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A Kaán Károly Ökoklub a Soproni Egyetem Erdõmérnöki 
Karán mûködõ autonóm szervezõdés, mely 1986 óta fogja 
össze azokat a hallgatókat, akik szeretnék valamilyen formá-
ban kiegészíteni az egyetemi tanulmányaikat, és szeretnének 
tevékenyen részt venni a hazai tudományos életben, illetve 
a gyakorlati környezet- és természetvédelemben. 

Kaán Károly – a modern szemléletû természetvédelem 
egyik elõharcosaként – 1935-ben megalkotta a második er-
dõtörvényt, egyben az elsõ magyar természetvédelmi tör-
vényt, emellett alapító tagja és elnöke volt az Országos Ter-
mészetvédelmi Tanácsnak és alelnöke, majd tiszteleti tagja 
az Országos Erdészeti Egyesületnek is. 

Névadónkhoz híven, a fõ profilunk a hazai és nemzetközi 
környezet- és természetvédelem mind gyakorlati, mind pe-
dig tudományos vonatkozásainak megismerése. Célunk egy 
olyan hallgatói fórum megteremtése, melynek segítségével a 
tagok szakmailag felkészült, tájékozott és széles látókörû 
szakemberré válhatnak.

Egy 1990-ben végzett egykori Ökoklub-tag mesélte ne-
kem, hogy anno ugyanazok a diákok pakoltak a szakesté-
lyek után, vagy ugyanaz a társaság gondozta az õsi sírokat 
Selmecbányán, akik egyben tagjai voltak a Kaán Károly 
Ökoklubnak is – jól mutatva, hogy a szakmai életben is igye-
keztek aktívan tevékenykedni és némi plusz tudásra szert 
tenni az egyetemen eltöltött évek során (melybõl kinek több, 
kinek kevesebb adatott). 

Mi sem támasztja ezt alá jobban, mint az akkori színes te-
vékenységek köre: békamentés, madárgyûrûzés, környezeti 
nevelés a „Süni-táborban” vagy az egyetem által kiadott fo-

lyóiratokba írt rovatok (lásd: Helyzet), az Ökoklub termé-
szetvédelmi különszáma, melyekben az akkori tudományos 
élet szakembereinek cikkei, a hallgatók által készített TDK 
dolgozatok és az aktuális kérdések egyaránt helyet kaptak. 

Ehhez hasonló szellemiségben kívánjuk manapság is to-
vábbvinni a szervezet mûködését. Fontosnak tartjuk az egye-
temrõl kikerülõ hallgatók szemléletformálását, hogy legyen 
szó akár környezetvédelemrõl, természetvédelemrõl, erdõ- 
vagy vadgazdálkodásról, minden esetben felismerjék a szak-
mák mögött húzódó igazságokat. Törekszünk különbözõ tu-
dományterületek együttmûködésére és egyenjogúságára, hi-
szen ezáltal a tagok olyan készségeket szerezhetnek, melyek 
segítségével a tudásukat hatékonyan kamatoztathatják a gya-
korlatban.

Kikbõl áll az Ökoklub, és mit is csinál pontosan?
Egy független közösségbõl áll, a saját életét érintõ döntése-
it maga hozza meg, önmagát kormányozza. Saját szerveze-
ti és mûködési szabályzatát szintén maga hozta létre. A 
klub vezetõsége az elnökbõl, a titkárból, valamint a gazda-
sági bizottság elnökébõl áll, de számos más tisztséget (pl. 
média koordinátor vagy gyakorlati koordinátor) is egy-egy 
tag tölt be. Jelenleg több mint 30 fõt számlálunk az aktív 
tagságban. 

Az elsõdleges célunk, hogy kiegészítsük az egyetemi ok-
tatást, és olyan ügyekben tevékenykedjünk, amelyek a hall-
gatók számára fontosak, de olykor peremterületre szorulnak 
a feszes tanterv menete miatt. A rendszeres elõadások mel-
lett kiemelt szerep jut a terepi vagy gyakorlati programok-
nak. Eddigi munkánk során egyttmûködtünk a WWF Ma-
gyarországgal, a Pro Silva Hungaria Egyesülettel, valamint 
számos hazai nemzeti park igazgatósággal vagy erdõgazda-
sággal, de tartott már elõadást többek között a prágai Czech 
University of Life Sciences egyik munkatársa is. A 2023-as év 
színes programjainak sokaságából a következõkben szemez-
getünk.

Lezárultak a 2023-as évre kitûzött események a Soproni 
Egyetem egyik hallgatói közösségében, a Kaán Károly 
Ökoklubban. Színes programok keretein belül – az éjszakai 
lepke monitoringtól az örökerdõ-gazdálkodásig, a Soproni-
hegyvidéktõl a Bakonyig számos módon és helyszínen gya-
rapíthatták tudásukat az érdeklõdõ hallgatók.

Szakmai fejlõdési lehetõség a soproni 
Kaán Károly Ökoklubban
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Madárgyûrûzések a Soproni Botanikus Kertben
Immáron hagyománnyá vált, hogy az egyetem E épületének 
terasza minden félév egy-egy alkalmával madár- és gyerek-
hangoktól nyüzsög. Tavasszal és õsszel is megtartottuk a 
szokásos madárgyûrûzést, melynek lebonyolítását a Magyar 
Madártani és Természetvédelmi Egyesület tagjai koordinál-
ták. Segítségüket ezúton is köszönjük! A két alkalommal ös�-
szesen mintegy 560 látogató fordult meg a botanikus kert-
ben, közöttük számos óvodás csoporttal. Egyetemi gyakorlat 
keretében a hallgatók megfigyelhették a hálóállítást, és segí-
tettek a madárgyûrûzésben, mely közel 150 egyedet érintett. 
A  gyûrûzött fajok között volt több õszapó, búbos cinege, 
fenyvescinege, tüzesfejû és sárgafejû királyka is.

„Nemszeretem állatok” a fókuszban – denevérhálózás 
és hangdetektorok

A Fertõ-Hanság Nemzeti Park Igazgatóság szakembereinek 
segítségével denevérmonitoring részesei lehettünk május 18-
án, melyhez helyszínül szintén a Soproni Egyetem Botanikus 
kertje szolgált. Az egyetem több karáról, közel 30 fõ vett 
részt a meglehetõsen hideg idõ ellenére is. A szakértõk inter-
aktív elõadást tartottak a 28 hazai fajról, a gyûrûzésrõl, a rá-
diós nyomkövetésrõl és egyéb vizsgálatokról, eközben pedig 
a detektorok segítségével hallhattunk közönséges, szoprán 
és fehérszélû törpedenevéreket. A program megkoronázása-
ként a felállított hálóba tévedt egy fokozottan védett erdõla-
kó faj, a nagyfülû denevér, mely a nemzeti parkos biotikai 
adatbázisban rögzítésre is került.

Terepi vagy elméleti szakmai programok, elõadások
2023-ban számos elõadást szerveztünk, mely a legváltozato-
sabb témákat ölelte fel. Az év kezdetén egykori hallgatónk 
mesélt arról, hogy milyen az élet vadõrként egy dél-afrikai 
orrszarvúfarmon. Késõbb bepillantást nyerhettünk a termé-
szetfotózás rejtelmeibe, a természetközeli gazdálkodás elmé-
leti és gyakorlati hátterébe, valamint a magyar állami termé-
szetvédelem mûködésébe és feladataiba is. Ezen témák be-
mutatásában a Fertõ-Hanság Nemzeti Park Igazgatóság 
munkatársai vendégelõadóként segédkeztek. 

Az ERTI szakemberei a fenotípusos plaszticitás rejtelmei-
be vezettek be minket Sárváron, de jelenlegi hallgatók is tar-
tottak elõadást: élmény- és szakmai tapasztalatszerzési le-
hetõségeket osztottak meg az érdeklõdõkkel Grúziáról, Szlo-
véniáról és Németországról. 

Az ökoklub számos tagja meghallgatta a 2023-as Vasi Ter-
mészetvédelmi Konferenciát, de lehetõség nyílott Vácrátótra 

is eljutni az Ökológiai Kutatóközpont Ökológiai és Botanikai 
Intézetének nyílt napjára. A Tanulmányi Erdõgazdaság láto-
gatóközpontjába, az Erdõ Házába szintén ellátogattunk egy 
vezetett túra erejéig, továbbá részt vettünk a Tömördi Madár-
várta egyik gyûrûzõnapján is.

Szarvasbõgés-túra
A Kaán Károly Ökoklub minden év szeptemberében meg-
szervezi a szarvasbõgés-túráját, mely nyílt program révén 
nagy népszerûségnek örvend. Az egyik tagunk egy rövid is-
meretterjesztõ elõadást tartott a témával kapcsolatban, majd 
egy kis sétálás és rövid várakozás után meg is hallottuk az 
elsõ bõgõ bikákat. A szarvasbõgést gyakorló hallgatóink fe-
lelgetésével közelebb csalogattuk az állatokat, így az est fo-
lyamán végig hallottuk õket.

Bakonyi tanulmányút
Az elmúlt év egyik legjelentõsebb eseménye a szeptember 
utolsó hétvégéjén megtartott háromnapos bakonyi tanulmá-
nyút volt, ahol számos szakmai programon vettünk részt. 
A Farkasgyepûi Erdészet szakemberének vezetésével átautóz-
tunk Farkasgyepûre, ami során több ponton megállva a térség 
erdészeti vonatkozásaiba kaptunk bepillantást. A farkasgyepûi 
kísérleti erdõben a Roth Gyula tanösvényt jártuk végig. Meg-
ismerkedtünk a neves erdész itt végzett munkásságával, a vá-
gásos üzemmódból szálalásba való váltás kérdéskörével és a 
természetközeli erdõgazdálkodás lehetõségeivel. 

Vezetett utunk végeztével még meglátogattuk a felhagyott 
ugodi bauxitbánya vörös kõzettengerét, majd elsétáltunk a 
Hubertlaki-tóhoz, melyet „a bakonyi Gyilkos-tó” névvel is il-
letnek. Emellett eljutottunk a Pannon Csillagdába, de a Som-
hegy környékén is tettünk egy szemléletformáló túrát, ahol 
az egyes ágazati problémákra kölcsönösen alapozva, bepil-
lantást kaptunk a természetvédelem és erdõgazdálkodás 
gyakorlati kapcsolatába.

Önkéntes munka a gyakorlati természetvédelemben
Tagjaink önkéntes munkájukkal évrõl évre aktívan részt 
vesznek a gyakorlati természetvédelem kezelési, fenntartási 
és felmérési munkafolyamataiban. Többek között a Sopro-
ni-hegyvidék éjszakai lepkemonitoringjába, a fokozottan vé-
dett Kistómalmi-láprét extenzív kezelésébe (szénagyûjtés és 
lehordás), valamint az MME Sopron környéki középfeszült-
ségû oszlopainak felmérésébe kapcsolódtak be az önkénte-
sek. Utóbbi esetében megjegyzendõ, hogy két áramütött 
uhut, valamint egy haris tetemét is sikerült rögzíteni.
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SOE projekthét – inváziós felmérések
Az Ökoklub szervezésében került meghirdetésre a Soproni 
Egyetem projekthetének egyik eleme. A projekten 18 hallga-
tó vett részt, akik összesen 701 különbözõ inváziós fajelõfor-
dulás-adatot rögzítettek: mirigyes bálványfa, selyemkóró, fe-
hér akác, nyugati ostorfa és keskenylevelû ezüstfa ponttér-
képezését végezték el. Az felméréseket a Dudlesz-erdõ 
Natura 2000 területen, valamint a Bécsi-domb Természetvé-
delmi Terület szomszédságában végezték, így a természetvé-
delmi kezelõnek ezek igen hasznosak voltak. A gyûjtött ada-
tok a Fertõ-Hanság Nemzeti Park Igazgatóság biotikai adat-
bázisába kerültek.

Védett növény-, moha- és gombaismereti túra
Tavasszal és õsszel is megrendezésre került egy-egy fajisme-
reti túra, mindkét esetben egyetemi oktatók vezetésével. 
A  tavaszi alkalommal a Szárhalmi-erdõt jártuk be, és gyö-

nyörködhettünk a terület védett flórájában, köztük számos 
orchideafajban. 

Az õszi túránk helyszíne a Soproni-hegység Muck-magas-
lat környéki erdei és a Tolvaj-árok voltak, ahol rengeteg in-
formációt szereztünk a gombák világáról, több ritka fajjal is 
találkoztunk. Találtunk szürke tölcsérgombát, harkály tinta-
gombát, fodros káposztagombát, zöld ánizsgombát, kékhátú 
galambgombát, több kígyógomba fajt, lila pereszkét és lila 
tönkû pereszkét, valamint aranytinórut, sárgagyûrûs tinórut, 
molyhos tinórut és barna fenyõtinórut, ezen kívül a pöfete-
gek közül ráakadtunk jónéhány bimbós, tüskés, változékony 
és körte alakú pöfetegre is. 

A meglelt mohafajok között a Katalin moha, a seprûmo-
ha, erdei szõrmoha, tujamoha, ciprusmoha, ezüstös körte-
moha fordult elõ és még sok más faj, amelyek közül néhány 
csak latin elnevezéssel rendelkezik. A túra után lehetõség 
nyílott a fajok mikroszkópos határozására is.

Ki csatlakozhat hozzánk?
Bárki, aki késztetést és megfelelõ elhivatottságot érez termé-
szeti környezetünk megismerése és annak védelmére, aki sze-
retné a szemléletét formálni és a tudását bõvíteni, mindemel-
lett pedig egy barátságos, jó hangulatú társaság tagja lenni. 
Várunk valamennyi, a Soproni Egyetem bármelyik szakán ta-
nuló hallgatót, emellett szívesen látunk minden helyi érdek-
lõdõt a nyílt programjainkon vagy a tagság körében egyaránt. 

Ha többet szeretne megtudni a Kaán Károly Ökoklubról, 
akkor keresse az egyetem honlapját, az aktuális eseménye-
ket pedig a társaság közösségimédia-felületein követheti: 
https://emk.uni-sopron.hu/kaan-karoly-okoklub, https://
www.facebook.com/kaankarolyokoklub, https://www.ins-
tagram.com/kaan.karoly.okoklub/.

Keresztes Kristóf 
SoE Kaán Károly Ökoklub 
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